

Успеть спасти ради жизни

В Пермском крае продолжается поэтапная реализация общенациональной программы по борьбе с онкологическими заболеваниями

Тема онкологии сегодня входит в число приоритетных направлений деятельности краевых властей. Смертность от новообразований в Пермском крае в 2018 году составила 197,1 случаев на 100 тыс. человек, к 2021 году этот показатель планируется уменьшить до 192, а к 2024 году — до 180,6.

В число онкозаболеваний, преобладающих среди жителей Прикамья, входят: у женщин — 5568 случаев злокачественных новообразований (ЗНО), или 56,2%; молочная железа, колоректальный рак (злокачественная опухоль толстого кишечника), верхние отделы ЖКТ (желудочно-кишечный тракт), шейка матки; у мужчин — 4343 случая ЗНО, или 43,8%; трахея, бронхи, лёгкие, предстательная железа и мочевыделительная система, колоректальный рак, верхние отделы ЖКТ. Доля ЗНО, выявленных на ранних стадиях, в 2018 году составила 54%. В планах значительное увеличение достигнутого результата: к 2021 году — 57,1%, к 2024 году — 60%.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» предстоит уменьшить смертность от новообразований, в том числе злокачественных. О мерах по профилактике онкологических заболеваний и основных этапах реализации проекта рассказывает главный врач Пермского краевого онкодиспансера Максим Мезенцев.

Что предстоит сделать в рамках общенациональной программы по борьбе с онкологическими заболеваниями на территории края?

— В структуре смертности населения нашей страны можно назвать две основные причины: сердечно-сосудистые и онкологические заболевания. Для того чтобы противостоять этим проблемам, государство разработало проект «Здравоохранение», чтобы люди с этими заболеваниями имели возможность получать более качественную и своевременную помощь. Реализация проекта началась 1 января 2019 года, но подготовительная работа стартовала уже

с лета прошлого года. Проект рассчитан до 2024 года и включает несколько этапов. Все финансовые мероприятия будут осуществляться в конкретные сроки.

До 2024 года Пермский край планирует получить

1 млрд 794,6 млн руб.

из федерального бюджета, из них до 2021 года — 1 млрд 321,3 млн руб. Эти средства пойдут в основном на закупку оборудования для лучевой и эндоскопической диагностики онкологических заболеваний, а также для хирургического лечения онкологических заболеваний.

В настоящее время в рамках законодательства проводятся конкурсные процедуры по поставке оборудования для оснащения медицинских учреждений края. Основное медицинское оборудование начнёт поступать на территорию региона к концу третьего — началу четвёртого квартала этого года. Многое из того, что мы ожидаем, довольно ёмкое, поэтому для его приёма требуется ремонт существующих помещений. Кроме того, потребуется некоторое время для установки и тестирования поступившей техники.

На третьем уровне оказывается уже специ-

онкологической помощи на базе многопрофильных больниц подтверждают или опровергают диагноз, проводят завершающую диагностику, направляют при необходимости на специализированное лечение, проводят химиотерапевтическое лечение в условиях дневного стационара.

На третиом уровне имеется уже специ-

зации онкологической помощи, больные со всего региона стремятся сразу попасть к нам. Часто приходится сталкиваться с тем, что люди жалуются на большие очереди, невозможно быстро записаться на приём, приходится долго ждать лечения. Зачастую наши пациенты преодолевают большие расстояния, тратят деньги и время на дорогу.

Такие специалисты есть во многих населённых пунк-

тогу университета цикл перевоподготовки кадров. Недавно её прошли 26 специалистов, которые в скором времени, после прохождения государственной аккредитации, станут квалифицированными врачами-онкологами. Кроме того, мы обучили пять специалистов на базе Казанской медицинской академии, ещё двое заканчивают обучение на базе Челябинской медицинской академии.

Используются ли какие-то новые методики лечения в работе по выявлению онкологий?

— На территории больничного комплекса МСЧ №9 жители Прикамья с августа смогут проходить позитронно-эмиссионную томографию. Эта услуга впервые появится в регионе и будет предоставляться бесплатно. Раньше при необходимости такого лечения жители края были вынуждены посещать специализированные учреждения в Ижевске, Москве или Екатеринбурге. На диагностику пациентов будет направлять краевой онкодиспансер. Ежегодно будем проводить не менее 2500 исследований, а в 2019 году — 1250.

К сентябрю ожидаем поступления в наш диспансер двух новых современных ускорителей, которые повысят доступность радиологии. Этот прибор позволяет облучать опухоль. В настоящее время мы располагаем двумя такими ускорителями и ещё двумя гамма-терапевтическими аппаратами. В рамках программы планируем в 2020 году установить новое оборудование для проведения радиотерапии в Березниках. Это значительно сократит очередь на эту процедуру.

Появилась информация о том, что Пермский край стал третьим регионом в России, где приняла решение об оплате протонной лучевой терапии из бюджета региона. Это соответствует действительности?

— Да, это так. Пермский край вступил в этот проект благодаря решению главы региона Максима Решетникова. К сожалению, программа госгарантии не предусматривает этот вид лечения бесплатно — это является следующим этапом развития здравоохранения России. Протонная лучевая терапия — наиболее щадящий метод терапии. Пучок энергии, который разрушает клетку, доставляется в опухоль очень точно и удаляет её.

Этот вид лечения доступен только для части онкозаболеваний. Оно будет осуществляться на базе частного центра протонной терапии в Санкт-Петербурге. Направлять туда мы будем маленьких жителей Прикамья, потому что именно в раннем возрасте при выявлении заболевания на ранней стадии можно рассчитывать на максимальный успех.



онкологической помощи на базе многопрофильных больниц подтверждают или опровергают диагноз, проводят завершающую диагностику, направляют при необходимости на специализированное лечение, проводят химиотерапевтическое лечение в условиях дневного стационара.

На третиом уровне имеется уже специализированная помощь — хирургическое, химиотерапевтическое, лучевое лечение. Этот уровень обеспечивает три учреждения региона: краевой онкодиспансер, краевая детская больница и краевая больница им. Вагнера в Березниках.

Возникают ли при этом какие-либо проблемы?

— Пермский краевой онкодиспансер является центральным звеном в оказании онкологической помощи, больные со всего края, поэтому мы и начали открывать смотровые кабинеты раннего выявления онкологических заболеваний. Всего в Пермском крае планируем открыть 217 таких кабинетов, к началу мая этого года начали работать 138 из них. С начала года пациенты проходят обследование в смотровых кабинетах: удалось выявить случаи предопухолевых заболеваний и подтвердить онкологическое заболевание.

Задача фельдшера — осмотреть пациента «с головы до пят» и в скрининговом режиме определить, что может его беспокоить. Если есть хотя бы малейшее подозрение на онкозаболевание, необходимо приложить все усилия, чтобы пациента как можно быстрее отправили на диагностику.

Стоит отметить, что рак не возникает на пустом месте, ему предшествуют какие-то заболевания, поэтому помимо штатного врача-онколога в филиалах осуществляют амбулаторный приём узкие специалисты. В первичных онкологических отделениях этих центров оказывается химиотерапевтическая помощь. В дальнейшем филиалы будем перепрофилировать под центры амбулаторно-онкологической помощи.

Успех онкологического лечения во многом зависит от того, насколько рано выявляется заболевание. В целом доля заболеваний, которые нам удается выявить на ранней стадии их развития, составляет 54%. К сожалению, это не столь большой

